
CHEMISTRY

BOOKS - MTG CHEMISTRY (HINDI)

ऐल्डिहाइड, कीटोन एवं कार्बोक्सिलिक अम्ल

Mcqs Corner

1. निम्न में से कौन-सी संरचना सही सुमेलित नहीं है?

A. -मेथॉक्सीप्रॉपिऑनऐल्डिहाइड 

B. 3-हाइड्रॉ क्सीब्यूटेनल

C. 4 -ऑक्सपेंटेनल 

D. डाई -sec ,बयुक्तिलकिटोन-

α

   H3CO     O

                      ∣∣

H3C − CH − C − H

−CH3 −

OH

∣

CH − CH2CHO

−CH2CH2CH2 −

O

∣ ∣

C − CHO

                  CH3   O  CH3

                  |         ||     |

CH3CH2 − CH − C − CH − CH2CH3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_6AnXjm7w4e4V


Answer: C

उत्तर देखें

2. निम्न में से कार्बनिक यौगिकों का कौन-सा नाम सही रूप से नहीं लिखा है?

A. 

B. 

C. 

D.  पेन्टा-1 ,4 -डाइन -3 -ओन

Answer: B

उत्तर देखें

CH2 = CH −

O

∣ ∣

C − CH = CH2 −

3. निम्न में से कौन-सा कार्बोनिल यौगिक सर्वाधिक ध्रुवीय है?

https://dl.doubtnut.com/l/_6AnXjm7w4e4V
https://dl.doubtnut.com/l/_LmgnjEkpeIGI
https://dl.doubtnut.com/l/_VIoEmNvKSEYF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C2H5 −

O

∣ ∣

C − C2H5

CH3 −

O

∣ ∣

C − CH3

CH3 −

O

∣ ∣

C − H

H −

O

∣ ∣

C − H

4. कीटोन  को किसके  द्वारा एक पद में व्यक्त किया जा सकता है (जहाँ R

एवं R ऐल्किल समूह हैं)?

A. एस्टरों का जल-अपघटन

B. प्राथमिक ऐल्कोहॉलों का ऑक्सीकरण

C. द्वितीयक ऐल्कोहॉलों का ऑक्सीकरण

⎛
⎜⎜
⎝

R −

O

∣ ∣

C − R

⎞
⎟
⎟
⎠

https://dl.doubtnut.com/l/_VIoEmNvKSEYF
https://dl.doubtnut.com/l/_fcG4SPS5oM0k


D. ऐल्कोहॉलों के  साथ ऐल्किल हैलाइडों की क्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न अभिक्रिया में, उत्पाद (P) है 

A. RCHO

B. 

C. RCOOH

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

R −

O

∣ ∣

C − Cl
H2

−−−−−−→
Pd/BaSO2

P

RCH3

RCH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_fcG4SPS5oM0k
https://dl.doubtnut.com/l/_Vrflk9dMKjJP


6. डाइईन, ब्यूटा-1, 3-डाइईन का ऐल्डिहाइडों को बनाने के  लिये ओजोनीकरण किया गया। निम्न

में कौन-से ऐल्डिहाइड इस अभिक्रिया के  दौरान प्राप्त होंगे?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

COH

∣

CHO

= 2HCHO

CH3CHO + 2HCHO

CH3CH2 + 2HCHO

2CH3CH2CHO

7. बेंजेल्डिहाइड को इसके  विलयन में ऐलुमिनियम क्लोराइड व क्यूप्रस क्लोराइड के  उत्प्रेरक

मिश्रण की उपस्थिति में बेंजीन से ..... एवं ......... की वाष्पों को गुजारकर बनाया जा सकता है।

इस क्रिया को .......... कहते हैं।

A. HCl,  रोजेनमुण्ड अपचयन

B.  , गाटरमैन-कोच अभिक्रिया

SnCl4

CO, HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_r8n1wz7OZLWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_RB1ENAmDvnoT


C.  क्लेमेन्सन-अपचयन

D.  ऐल्कोहॉल, वोल्फ-किशनर अपचयन

Answer: B

उत्तर देखें

CO2, H2SO4,

O3,

8. कार्बनिक यौगिक के  ओजोनीकरण से प्राप्त उत्पादों में से एक के  रूप में फॉर्मेल्डिहाइड है। यह

इसकी उपस्थिति को पुष्ट करता है

A. दो एथिलेनिक द्विआबन्ध

B. विनाइल समूह

C. आइसोप्रोपिल समूह

D. 3ऐसीटिलेनिक ट्रि पल आबन्ध

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RB1ENAmDvnoT
https://dl.doubtnut.com/l/_04lnZ1seRtDk
https://dl.doubtnut.com/l/_Cjcv7co5OYes


9. निम्न में से कौन-सी अभिक्रियाएँ  बेंजोफीनॉन देगी? 

(i) बेंजॉइल क्लोराइड +बेंजीन +  

(ii) बेंजॉइल क्लोराइड + फे निलमैग्नीशियम ब्रोमाइड 

(iii) बेंजॉइल क्लोराइड + डाइफे निल कै डमियम

A. (i) एव(ii)

B. (ii) एव (iii)

C. (i) एव (iii)

D. (i),(ii) एव(iii)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

AICl3

10. ओजोनीकरण करने पर ऐल्कीन (X)  दो यौगिकों (Y) एवं (Z) का मिश्रण देता है।

यौगिक (Y) धनात्मक फे हलिंग परीक्षण एवं आयोडोफॉर्म परीक्षण देता है। यौगिक (Z) फे हलिंग

परीक्षण नहीं देता है किन्तु आयोडोफॉर्म परीक्षण देता है। यौगिक (X), (Y) एवं (Z) हैं

A. 

(C5H10)

X Y Z

C6H5COCH3 CH3CHO CH3COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_Cjcv7co5OYes
https://dl.doubtnut.com/l/_6qqXOokKhXt4


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

X Y Z

CH3 − CH = C
∣

CH3

− CH3 CH3CHO CH3COCH3

X Y Z

CH3CH2CH = CH2 CH3CH2CHO HCHO

X Y Z

CH3 − CH = CH − CH3 CH3CHO CH3CHO

11. प्रोपेनॉन को किसके  द्वारा एथिन से बनाया जा सकता है?

A.  पर मैंग्नीशियम उत्प्रेरक पर एथिन एवं भाप के  मिश्रण को गुजारकर

B. क क्रोमाइट उत्प्रेरक पर एथिन एवं एथेनॉल के  मिश्रण को गुजारकर

C. जल एवं  के  साथ एथिन को उबालकर

D. आयोडीन एवं NaOH के  साथ एथिन को उपचारित करके

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

420∘

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_6qqXOokKhXt4
https://dl.doubtnut.com/l/_trqqODSwbpua


12. अभिक्रिया के  निम्न क्रम का अध्ययन करें तथा यौगिक (X) एवं (Y) को पहचानें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

X Y

बेंजेल्डिाहाइड ब े ं ज ॉ इ क अ म ् ल ”

X Y

2-क्लोरोटॉलूईन 2-क्लोरोबेंजॉइक अम्ल
X Y

2,4-डाइक्लोरोबेंजीन बेंजॉइक अम्ल
X Y

बेंजल क्लोराइड बेंजेल्डिहाइड

13. क्रोमिल क्लोराइड द्वारा टॉलूईन का बेंजेल्डिहाइड में ऑक्सीकरण कहलाता है

A. इटार्ड अभिक्रिया

B. राइमर-टीमन अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_0SdEv5VCQ58X
https://dl.doubtnut.com/l/_HwzCkIimF7jj


C. वु अभिक्रिया

D. कै निजारो अभिक्रिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. किसके  कारण ब्यूटेनल एवं ब्यूटेन-1-ऑल के  क्वथनांकों में एक बड़ा अन्तर होता है?

A. ब्यूटेन-1-ऑल में अंतरआण्विक हाइड्रो जन आबन्धन

B. ब्यूटेनल में अंतराआण्विक हाइड्रो जन आबन्धन

C. ब्यूटेन-1-ऑल का उच्च अणु भार

D. ब्यूटेनल द्वारा दर्शाया गया अनुनाद

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HwzCkIimF7jj
https://dl.doubtnut.com/l/_NfhewbxjbApe


15. कार्बोनिल यौगिकों से HCN का योग उदाहरण है

A. नाभिकस्नेही योग

B. विद्युतस्नेही योग

C. मुक्त मूलक योग

D. इलेक्ट्रो मेरिक योग

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. अणुसूत्र  का एक कार्बनिक यौगिक टॉलेन अभिकर्मक के  साथ रजत दर्पण नहीं

देता है किन्तु हाइड्रॉ क्सिलऐमीन के  साथ ऑक्सिम देता है। यह हो सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

C3H6O

CH2 = CH − CH2 − OH

CH3COCH3

CH3CH2CHO

CH2 = CH − OCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_7zvED8EhWx9I
https://dl.doubtnut.com/l/_7P6qBRAwxzFR


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. नाभिकस्नेही योग अभिक्रियाओं में, कार्बोनिल यौगिकों की क्रियाशीलता का निम्न क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HCHO > RCHO > ArCHO > R2CO > Ar2CO

HCHO > R2CO > Ar2CO > RCHO > ArCHO

Ar2CO > R2CO > ArCHO > RCHO > HCHO

ArCHO > Ar2CO > RCHO > R2CO > HCHO

18. फॉर्मेल्डिहाइड के  अलावा अन्य ऐल्डिहाइड ग्रिगनार्ड अभिकर्मक क्रिया करके  योग उत्पाद देते

हैं जो जल-अपघटन पर देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_7P6qBRAwxzFR
https://dl.doubtnut.com/l/_OZ1KPF2VSAIN
https://dl.doubtnut.com/l/_aSE3xu5jTqsE


A. तृतीयक ऐल्कोहॉल

B. कार्बोक्सिलिक

C. बेंजेल्डिहाइड

D. द्वितीयक ऐल्कोहॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से कौन-सा ऐल्डॉल संघनन नहीं देगा?

A. फिनाइल ऐसीटल्डिहाइड

B. 2-मेथिलपेन्टेनल

C. बेंजेल्डिहाइड

D. 1-फे निल प्रोपेनॉन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aSE3xu5jTqsE
https://dl.doubtnut.com/l/_5RqLAyP5nZGn


20. निम्न में से कौन-सा यौगिक  के  साथ क्रिया नहीं करता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaHSO3

HCHO

C6H5COCH3

CH3COCH3

CH3CHO

21. अणु सूत्र  वाला यौगिक (X) अम्लीकृ त पोटैशियम डाइक्रोमेट से उपचारित होकर

अणुसूत्र  वाला उत्पाद (Y) बनाता है। (Y) को अमोनियाकृ त  के  साथ गर्म

करने पर चमकीला रजत दर्पण नहीं बनता है। (Y) को जब  के  जलीय

विलयन से उपचारित किया जाता है, तो HC1 एवं सोडियम ऐसीटेट, उत्पाद (Z) देता है। (Z) की

संरचना है

C3H8O

C3H6O AgNO3

NH2CONHNH2

https://dl.doubtnut.com/l/_5RqLAyP5nZGn
https://dl.doubtnut.com/l/_70Gs9i5mCSWc
https://dl.doubtnut.com/l/_X6gfECY5g7WT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

CH3CH2CH = NNHCONH2

(CH3)2C = NNHCONH2

(CH3)2C = NCONHNH2

CH3CH2CH = NCONHNH2

22. बेंजेल्डिहाइड एवं ऐसीटोन का संघनन उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

C6H5CH = C(CH3)2

C6H5CH2 −

O

∣ ∣

C − CH = CH2

C6H5 −

O

∣ ∣

C − CH = CH − CH3

C6H5 − CH = CH −

O

∣ ∣

C − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_X6gfECY5g7WT
https://dl.doubtnut.com/l/_V4kRWDcm9LCU


वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न में से कौन-सा कथन गलत है?

A.  को फोनॉल को पहचानने में प्रयुक्त किया जाता है।

B. फे हलिंग विलयन को ग्लूकोज को पहचानने में प्रयुक्त किया जाता है।

C. टॉलेन अभिकर्मक को असंतृप्तता की पहचान में प्रयुक्त किया जाता है।

D.  को कार्बोनिल यौगिकों की पहचान में प्रयुक्त किया जाता है।

Answer: C

उत्तर देखें

FeCl3

NaHSO3

24. निम्न यौगिकों को नाभिकस्नेही योग अभिक्रियाओं में उनकी क्रियाशीलता को बढ़ते क्रम में

व्यवस्थित कीजिए। 

ऐथेनल, प्रोपेनल, प्रोपेनॉन, ब्यूटेनॉन

A. ब्यूटेनॉन  प्रोपेनॉन  प्रोपेनल  एथेनल< < <

https://dl.doubtnut.com/l/_V4kRWDcm9LCU
https://dl.doubtnut.com/l/_hs2ig849qwHM
https://dl.doubtnut.com/l/_wPFxBznAC6rm


B. प्रोपेनॉन  ब्यूटेनॉन  एथेनल  प्रोपेनल

C. प्रोपेनल  एथेनल  प्रोपेनॉन  ब्यूटेनॉन

D. एथेनल  प्रोपेनल  प्रोपेनॉन  ब्यूटेनॉन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

< < >

< < <

< < <

25.  उपरोक्त

अभिक्रिया में(X) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

R − CH = CH − CHO + NH2 −

O

∣ ∣

C − NHNH2

H +

−−→ X

R − CH = CH −

OH

∣

OH − NH2CONHNH2

R − CH = CH − CH = N − NH −

O

∣ ∣

C − NH2

R − CH = NH2CONH2

R − CH = CH − CH
∣

OH

− NH2COCH = NHNH2

https://dl.doubtnut.com/l/_wPFxBznAC6rm
https://dl.doubtnut.com/l/_sFCAJT9vGCjX


वीडियो उत्तर देखें

26. निम्न में से कौन-सा यौगिक 

 रंगीन क्रिस्टलाइन

यौगिक देगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

यो दे खें

CH3COCl

CH3COOC2H5

CH3COCH3

CH3CONH2

https://dl.doubtnut.com/l/_sFCAJT9vGCjX
https://dl.doubtnut.com/l/_RqzfYWjLBiIa


वीडियो उत्तर देखें

27. 1-ब्यूटीन के  ओजोनाइड के  जलअपघटन के  उत्पाद हैं

A. एथेनल के वल

B. एथेनल एवं मेथेनल

C. प्रोपेनल एवं मेथेनल

D. मेथेनल के वल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. दी गई अभिक्रिया क्रम में अभिकारक (X) को पहचानिए।

 
CH3COCH3 + X → (CH3)3C − OMG − Cl
H2O
−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_RqzfYWjLBiIa
https://dl.doubtnut.com/l/_lxV1ztMld90Y
https://dl.doubtnut.com/l/_PeMLlmBy5Si2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3MgCl

CH3COCl + Mg

MgCl2

CH3CH2MgCl

29. निम्न में से कौन-सा यौगिक कै निजारो अभिक्रिया देगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3MgCl

CH3COCH3

C6H5CHO

C6H5CH2CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_PeMLlmBy5Si2
https://dl.doubtnut.com/l/_H3JkfI8rhpZw


30. अभिक्रिया के  निम्न क्रम का अध्ययन कीजिए तथा उत्पादन (Y) को पहचानिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO + HCOH
तनुNaOH

−−−−−→
 ऊष्मा 

X
HCN
−−→
H3O

Y

CH2 = CH − CH
∣

OH

− COOH

CH3 −

CN

∣

C
∣

OH

− COOH

CH3CH2 − OH
∣

OH

− COOH

CH2 = CH − CN
∣

CN

− COOH

31.  के  साथ अपचयन पर बेन्जॉइल क्लोराइड उत्पन्न करता है

A. बेन्जाइक अम्ल

B. बेंजील ऐल्कोहॉल

H2 /Pd − BaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_H3JkfI8rhpZw
https://dl.doubtnut.com/l/_vgM6xwCsdudZ
https://dl.doubtnut.com/l/_MgxgdQTc8nHt


C. बेंजॉइल सल्फे ट

D. बेजल्डीहाइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32. दी गई अभिक्रिया में (A), (X) एवं (Z) को पहचानिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

                      OH

                       ∣

C + Y
z

CH3 − CH − CH2 − CHO

                3-हाइड्रॉक्सिलब्यूटेनल

X Y Z

HCHO CH3CHO KHO

X Y Z

CH3CHO CH3CHO NaOH

X Y Z

CH3CH3CH2OH HCHO H2SO4

X Y Z

CH3CH2CHO HCHO शुष्क ईथर

https://dl.doubtnut.com/l/_MgxgdQTc8nHt
https://dl.doubtnut.com/l/_LEyRhk3GGo86


33. तनु सोडियम हाइड्रॉ क्साइड के  साथ उपचारित करने पर प्रोपेनल देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2CH2CHO

CH3CH2CH(OH)CH2CH2CHO

CH3CH2CH(OH)CH(CH3)CHO

CH3CH2COOH

34. पेन्टेन-2-वन एवं पेन्टेन-3-वन के  बीच अन्तर करने के  लिए कौन-सा परीक्षण होता है?

A. आयोडोफॉर्म परीक्षण

B. बेनेडिक्ट परीक्षण

C. फे हलिंग परीक्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_LEyRhk3GGo86
https://dl.doubtnut.com/l/_Us169vH4apu5
https://dl.doubtnut.com/l/_l4WmTfD5XX6y


D. ऐल्डॉल संघनन परीक्षण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्न में से किसमें कै निजारो अभिक्रिया प्राप्त नहीं होता है?

A. बेजेल्डिहाइड

B. 2-मेथिलप्रोपेनल

C. p-मेथॉक्सीबेंजेल्डिहाइड

D. 2, 2-डाइमेथिलप्रोपेनल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l4WmTfD5XX6y
https://dl.doubtnut.com/l/_NMfgorlkL9oB


36. वे ऐल्डिहाइड जो ऐल्डॉल संघनन से प्राप्त नहीं होते हैं, वे हैं

(1) प्रोपेनल 

(2) ट्रा इक्लोरोएथेनल 

(3) 2-फे निलएथेनल 

(4) एथेनल 

(5) बेंजेल्डिहाइड

A. के वल 3 एवं 4

B. के वल 2 एवं 5

C. के वल 1,2 व 3

D. के वल 2,3 एवं 5

Answer: B

उत्तर देखें

37. को

ऑक्सीकरण के  लिए सबसे अच्छा ऑक्सीकारक है

CH3 − CH = CH − CHOCH3 − CH = CH − CHOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_itEeEcQsti4r
https://dl.doubtnut.com/l/_KUdJC3BtyvhG


A. बेयर अभिकर्मक

B. टॉलेन अभिकर्मक

C. शिफ अभिकर्मक

D. अम्लीकृ त डाइक्रोमेट

Answer: B

उत्तर देखें

38. उचित विकल्पों द्वारा खाली स्थानों को भरें। कार्बोनिल समूह में कार्बन परमाणु - संकरित

होता है ऐल्डिहाइड एवं कीटोन में कार्बोनिल समूह _अभिक्रियाओं में होता है। वे ऐल्डिहाइड

जिनमें  परमाणु होता है, - अभिक्रिया करते हैं तथा वे ऐल्डिहाइड जिनमें 

अनुपस्थित होता है, __अभिक्रिया करते हैं।

A.  नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन, ऐल्डॉल संघनन, कै निजारो

B.  विद्युतस्नेही प्रतिस्थापन, कै निजारो, ऐल्डॉल संघनन

C.  नाभिकस्नेही योग, ऐल्डॉल संघनन, कै निजारो

D.  विद्युतस्नेही योग, कै निजारो, ऐल्डॉल संघनन

α − H α − H

sp3,

sp,

sp2,

sp3,

https://dl.doubtnut.com/l/_KUdJC3BtyvhG
https://dl.doubtnut.com/l/_3jZaksTOTPhA


Answer: C

उत्तर देखें

39. निम्न में से कौन-सा कथन सही नहीं है?

A. ऐल्डिहाइड एवं कीटोन क्रियात्मक समावयवी है।

B. फॉर्मेल्डिहाइड अमोनिया से क्रिया करके  हेक्सामेथिलीनटेट्रा ऐमीन बनाता है।

C.  कीटोन को द्वितीयक-ऐल्कोहॉल में परिवर्तित करता है।

D. एथेनल एवं प्रोपेनल धनात्मक आयोडोफॉर्म परीक्षण देते हैं।

Answer: D

उत्तर देखें

LiAlH4

https://dl.doubtnut.com/l/_3jZaksTOTPhA
https://dl.doubtnut.com/l/_dGBlM6nx58ld


40. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान करें तथा उचित विकल्प को चिन्हित करें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (iv)

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (ii)

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (i)

(A) → (iv), (B) → (i), (C) → (ii), (D) → (iii)

41. दी गई अभिक्रिया का अध्ययन करें तथा उस प्रक्रिया को पहचानिए 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_ZAD3NdwmYahj
https://dl.doubtnut.com/l/_iVB6y5CBrpeY


जो सम्पन्न हो रही है

A. इसे ऐल्डिहाइड एवं कीटोन को शुद्ध करने के  लिए प्रयुक्त किया जाता है।

B. यह कीटोन से ऐल्डिहाइड को अलग करने के  लिए प्रयुक्त की जाती है।

C. इसे चक्रीय ऐल्डिहाइड एवं कीटोन को बनाने के  लिए प्रयुक्त किया जाता है।

D. इसे ऐल्डिहाइड एवं कीटोन की ध्रुवीय प्रकृ ति के  अध्ययन के  लिए प्रयुक्त किया जाता है।

Answer: A

उत्तर देखें

42. अणुसूत्र  के  साथ एक कार्बनिक यौगिक (X) तीव्रता से ऑक्सीकृ त नहीं होता है।

अपचयन पर यह  देता है जो HBr से क्रिया करके  ब्रोमाइड (Z) देता है जो

ग्रिगनार्ड अभिकर्मक में परिवर्तित हो जाता है। ग्रिगनार्ड अभिकर्मक (0 से क्रिया करके  2, 3-

डाइमेथिलब्यूटेन-2-ऑल देता है। (X), (Y) एवं (Z) क्रमशः

A. 

B. 

C. 

C3H6O

C3H8O(Y )

CH3COCH3, CH3CH2OH, CH(Br)CH3

CH3CH2CHO, CH3CH = CH2. CH(Br)CH3

CH3COCH3, CH3CH(OH)CH3. CH3CH(Br)CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_iVB6y5CBrpeY
https://dl.doubtnut.com/l/_1K9diBa6V6FE


D. 

Answer: C

उत्तर देखें

CH3CH2CHO, CH3CH2CH2OH, CH3CH2CH2Br

43. जब ऐल्डिहाइड एवं कीटोन अमलगमित जिंक एवं सान्द्र HC1 के  साथ क्रिया करते हैं, तो

हाइड्रो कार्बन बनते हैं। यह अभिक्रिया कहलाती है

A. कै निजारो अभिक्रिया

B. क्लेमेन्सन अपचयन

C. रोजेनमुण्ड अपचयन

D. वोल्फ-किश्नर अपचयन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1K9diBa6V6FE
https://dl.doubtnut.com/l/_OlJKsafgBhYt


44. अभिक्रिया के  निम्न क्रम में, अंतिम उत्पाद (Z) है

A. ऐथेनल

B. प्रोपेन-2-ऑल

C. प्रोपेनोन

D. प्रोपेन-1-ऑल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH = CH
Hg2 +

−−−→
H2SO4

X
CH3MgX
−−−−−→

H2O
Y

[O ]
−−→ Z

45.  एवं  की क्रियाशीलता का क्रम है

A. 

B. 

C. 

CH3CHO, CH3COCH2H5 CH3COCH3

CH3CHO > CH3COCH3 > CH3COC2H5

C2H5COCH3 > CH3COCH3 > CH3CHO

CH3COCH3 > CH3CHO > C2H5COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_pysuFVarvuyk
https://dl.doubtnut.com/l/_TL3rhstqJR3K


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH3 > C2H5COCH5 > CH3CHO

46. रासायनिक अभिक्रिया के  निम्न क्रम में अंतिम उत्पाद (Y) है

A. एक ऐल्कीन

B. एक कार्बोक्सिलिक अम्ल

C. एक ऐल्डिहाइड

D. कार्बोक्सिलिक अम्ल का सोडियम लवण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH
Cu

−−−→
300 ∘C

X
NaOH
−−−→ Y + CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_TL3rhstqJR3K
https://dl.doubtnut.com/l/_IcTuxtTal69r


47. निम्न में से कौन-सा अभिकर्मक अभिक्रिया के  साथ सही रूप से सुमेलित नहीं है?

A.  अमोनिकृ त 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

CH3CH = CHCHO → CH3CH = CHCOOH :

AgNO3

CH3CH = CHCHO → CH3CH = CHCH2OH :H2 /Pt

R − COOH → R − CH2OH :NaBH4

CH3CH2COCl → CH3CH2COH :H2, Pd/BaSO4

48. निम्नलिखित में से कौन-सा सर्वाधिक क्रियाशील है जो नाभिकस्नेही योग देता है?

A. 

B. 

C. 

FCH2CHO

ClCH2CHO

BrCH2CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_nrD8tLhQmLlX
https://dl.doubtnut.com/l/_60zPX2asjsfL


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ICH2CHO

49. निम्न में से कौन-सा कथन सही है?

A.  ऐल्डॉल संघनन देता है।

B. जब एथेनल एवं प्रोपेनल के  मिश्रण को जलीय NaOH के  साथ उपचारित किया जाता है,

तो उत्पाद चार ऐल्डॉल होते हैं।

C. HCHO एवं  का मिश्रण ऐल्डॉल संघनन नहीं देगा।

D. HCHO ऑक्सीकरण की ओर बहुत कम क्रियाशील होता है।

Answer: B

उत्तर देखें

CCl3 − CHO

CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_60zPX2asjsfL
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZQc2qRU1LvQ


50. निम्न में से कौन-सा ऐल्डिहाइड कै निजारो अभिक्रिया को दर्शाएगा?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HCHO

C6H5CHO

(CH3)2CCHO

51.  


उत्पाद (X) होगा

A. 

B. 

CHO

∣

CHO

NaOH
−−−→ X

CH2ONa

∣

COONa

COOH

∣

COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_wGaMh1OCLOB7
https://dl.doubtnut.com/l/_JcKR6LUvVrVx


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH2OH

∣

COONa

CH2OH

∣

CH2OH

52. दी गई अभिक्रिया का क्रियाफल ज्ञात करें। 

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_JcKR6LUvVrVx
https://dl.doubtnut.com/l/_dxrXsEqo7xJz


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. निम्न में से कौन-सा सर्वाधिक क्रियाशील समावयवी है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2CH2 −

O

∣ ∣

C − H

CH3CH2CH2 −

O

∣ ∣

C − CH3

CH3CH2 −

O

∣ ∣

C − CH2CH3

CH3 −

O

∣ ∣

C − CH
∣

CH3

− CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_dxrXsEqo7xJz
https://dl.doubtnut.com/l/_AYEApwq8Ffdh


वीडियो उत्तर देखें

54. अशुद्ध ऐसीटोन की शुद्धता के  लिए सबसे अच्छी विधि है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

CH3COCH3 + HCl → CH3 −

OH

∣

C
∣

Cl

− CH3

उष्मा
−−→ CH3COCH3

CH3COCH3 + NaHSO2 → CH3 −

OH

∣

C
∣

CH3

− SO3

Na2CO3

−−−−→ CH3COCH3

CH3COCH + HCN → CH3 −

OH

∣

C
∣

CN

− CH3
HOH
−−→ CH3COCH3

CH3COCH3 + H2SO4 → CH3 −

OH

∣

C
∣

HSO4

− CH3

उष्मा
−−→ CH3COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_AYEApwq8Ffdh
https://dl.doubtnut.com/l/_QfPrAYLyr0VR


55. दी गई अभिक्रिया में (X), (Y) एवं (Z) को पहचानिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH3

I2 +NaOH
−−−−−−→

ऊष्मा
X

Ag
−−→
ऊष्मा

Y
H2SO4 /HgSO4

−−−−−−−−→
ऊष्मा

Z

X = CHI3, Y = CH3CHO, Z = HCHO

X = CHI3, Y = CH3OH, Z = CH3CHO

X = CHI3, Y = CH ≡ CH, Z = CH3CHO

X = CH3COCI3, Y = CH2 = CH2, Z = CH3CHO

56. अभिक्रिया के  दिये गये क्रम में (X), (Y) एवं (Z) अभिकर्मकों को पहचानिए। 

A.  उष्मा

B.  उष्मा

C. 

CH ≡ CH
X

−−→ CH3CHO
Y

CH3CH(OH)CH3

Z
−−→ CH3COCH3

X = H2SO4, Y = H2O/OH − , Z = PCl5,

X = HNO3, Y = Na2CO3, Z = H2SO4,

X = H2SO4 /HG2 + , Y = PCl5 /H2O, Z = K2Cr2O7 /OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_YP30mwV0DCoK
https://dl.doubtnut.com/l/_sNVrhtcldFX2


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

X = H2SO4 /Hg2 + , Y = CH3MgBr/H2O, Z = K2Cr2O7 /H +

57. निम्न में से कौन-सा आयोडोफॉर्म परीक्षण का उत्तर नहीं देता है

A. n-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

B. द्वितीयक-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

C. ऐसीटोफिनॉन

D. ऐसिटल्डीहाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sNVrhtcldFX2
https://dl.doubtnut.com/l/_0kVauR21rEjq


58. अणुसूत्र  वाला यौगिक 'A', ऑक्सीकरण पर अणुसूत्र  के  साथ यौगिक

'B' देता है। यौगिक 'B' ने 2, 4डाइनाइट्रो फे निल हाइड्रे जाइन व्युत्पन्न दिये किन्तु हैलोफॉर्म

परीक्षण या रजत दर्पण परीक्षण नहीं दिया। यौगिक 'A' की संरचना है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

C5H12O C5H10O

CH3 − CH2 − HC2 − CH2 − OH

CH3 − CH2 − HC2 − CH
∣

OH

− CH3

CH3 − CH2 − CH
∣

OH

− CH2 − CH3

CH3 − CH2 − CH
∣

CH

− CH2 − OH

59. स्तंभ-1 में ऐसीटोन के  साथ अभिक्रियाओं द्वारा निर्मित उत्पादों के  साथ स्तंभ-II में

अभिकर्मकों से सुमेलित करें तथा उचित विकल्प को चिन्हित करें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_R4n3A1tmYfuP
https://dl.doubtnut.com/l/_PTMXPi2kwrYy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (iv)

(A) → (iv), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (i)

(A) → (iii), (B) → (i), (C) → (iv), (D) → (ii)

(A) → (ii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (iii)

60. जब प्रोपेनल NaOH की उपस्थिति में 2-मेथिलप्रोपेनल के  साथ क्रिया करता है, तो चार

विभिन्न उत्पाद बनते हैं। अभिक्रिया कहलाती है

A. ऐल्डॉल संघनन

B. क्रॉस ऐल्डॉल संघनन

https://dl.doubtnut.com/l/_PTMXPi2kwrYy
https://dl.doubtnut.com/l/_5lbCWPF2u2Vl


C. कै निजारो अभिक्रिया

D. HVZ संघनन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. पेन्टेन-2-वन एवं पेन्टेन-3-वन के  मध्य अन्तर के  लिए परीक्षण सम्पन्न किया जाता है। निम्न में

से कौन-सा उत्तर सही है?

A. पेन्टेन-2-वन रजत दर्पण परीक्षण देगा

B. पेन्टेन-2-वन आयोडोफॉर्म परीक्षण देगा

C. पेन्टेन-3-वन आयोडोफॉर्म परीक्षण देगा

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5lbCWPF2u2Vl
https://dl.doubtnut.com/l/_U3Q9BJXLcSN1
https://dl.doubtnut.com/l/_U9VX9eVVOKtN


62. दिये गये परिवर्तन के  लिए अभिकर्मकों को भरो: 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCl
X

−−→ CH3CHO
Y

−−→

                OH

               ∣

CH3 − CH − CH2CHO
Z

−−→ CH3CH = CHCHO

X Y Z

Pd/BaSO4 तनु NaOH ऊष्मा 
X Y Z

NaOH अपघटन ऊष्मा उष्मा 
X Y Z

I2 /NaOH LiAlH4 H3O
+

X Y Z

CrO3 गर्म CO2

63. जब ऐसिटल्डिहाइड को कॉस्टिक सोडा के  तनु विलयन के  साथ उपचारित किया जाता है तो

कौन-सा यौगिक प्राप्त होता है?

A. सोडियम ऐसीटेट

B. रे जिन्स द्रव्यमान

https://dl.doubtnut.com/l/_U9VX9eVVOKtN
https://dl.doubtnut.com/l/_nPSzWb39ixTW


C. ऐल्डॉल

D. एथिल ऐसीटेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

64. दी गई अभिक्रिया में (A) एवं (Y) उत्पादों को पहचानिए: 

A. x = ऐसीटोफिनोन, Y=m-नाइट्रो ऐसीटोफिनोन

B. x = टॉलूईन, Y=m-नाइट्रो ऐसीटोटॉलूईन

C. x = ऐसीटोफिनोन, Y=0 एवं p-डाइनाइट्रो ऐसीटोफिनोन

D. X= बेंजेल्डिहाइड, Y=m-नाइट्रो बेंजेल्डिहाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nPSzWb39ixTW
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6o8QgN0F3R0


65. निम्न में से कौन-सा यौगिक ठण्डे तनु क्षार की उपस्थिति में स्वयं ऐल्डॉल संघनन को सम्पन्न

करेगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH ≡ C − CHO

CH2 = CHCHO

C6H5CHO

CH3CH2CHO

66. ऐसीटोन से ऐसीटामाइड के  संश्लेषण की सही विधि कौन-सी है?

A. 

CH3COCH3

Pd/BaSO4

−−−−−−→ CH3CHO
NH3

−−→ CH3CH2NH2

H2O
−−→ CH3CON

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6o8QgN0F3R0
https://dl.doubtnut.com/l/_r8SS8t2yveMV
https://dl.doubtnut.com/l/_cNfsVUW4Ulap


B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

CH3COCH3

l2
−−−→
NaOH

CH3COONa
H +

−−→
NH3

CH3COONH4

Δ
−−→ CH3CON

CH3COCH
CrO3

−−→ CH3COOH
NH3

−−→ CH3CONH2

CH3COCH3

I2

−−−→
NaOH

CH3COOH
HCI
−−→ CH3COCI

NH3

−−→ CH3CONH2

67. निम्न में से कौन-सा IUPAC नाम सही रूप से सुमेलित नहीं है?

A. 

B.  -मैथिलब्यूट -2 -एनाइक अम्ल

C. COOH :3-फे निलप्रोपेनाइक अम्ल

D. 

(CH3)2C = CHCOOH : 3

PhCH2CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_cNfsVUW4Ulap
https://dl.doubtnut.com/l/_P3nUXusX8nSo


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

68. कार्बोक्सिलेट आयन का सही संरचना प्रदर्शन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P3nUXusX8nSo
https://dl.doubtnut.com/l/_65buR5DrVTFF


69. अणुसूत्र  वाला कार्बनिक यौगिक (X) धनात्मक 2, 4 DNP एवं टॉलेन परीक्षण

देता है। यह कै निजारो क्रिया करता है तथा प्रबल ऑक्सीकरण पर यह 1, 4-बेंजीन

डाइकार्बोक्जिलिक अम्ल देता है। यौगिक (X) है

A. बेंजेल्डिहाइड

B. -मेथिलबेंजेल्डिहाइड

C. p-एथिलबेंजेल्डिहाइड

D. 2, 2- डाइमेथिलहेक्सेनल

Answer: C

उत्तर देखें

C9H10O

α

https://dl.doubtnut.com/l/_65buR5DrVTFF
https://dl.doubtnut.com/l/_M3je50W2H2pt


70. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान कीजिए तथा उचित विकल्प को चिन्हित कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (ii), (B) → (iv), (C) → (iii), (D) → (i)

(A) → (i), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (iv)

(A) → (iii), (B) → (ii), (C) → (i), (D) → (iv)

(A) → (iv), (B) → (i), (C) → (ii), (D) → (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_db8EepdwPXZy


71. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलान कीजिए तथा उचित विकल्प को चिन्हित कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (iv)

(A) → (iv), (B) → (iii), (C) → (ii), (D) → (i)

(A) → (ii), (B) → (iv), (C) → (iii), (D) → (i)

(A) → (iii), (B) → (i), (C) → (ii), (D) → (iv)

72. 2, 5-डाइमेथिल हेक्सेन-3-ओन के  ऑक्सीकरण पर निर्मित विभिन्न उत्पाद हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_pG6XLpWfFXj3
https://dl.doubtnut.com/l/_6MNYXbFLECKl


A. (i) एवं (iii)

B. (i), (ii) एवं (iii)

C. (i), (ii), (iii) एवं (iv)

D. (iii) एवं (iv)

Answer: C

उत्तर देखें

73. एरोमैटिक यौगिक (X)  धनात्मक 2, 4-DNP परीक्षण देता है। यह आयोडीन एवं

सोडियम हाइड्रॉ क्साइड विलयन के  साथ अभिक्रिया करने पर यौगिक (Y) का पीला अवक्षेप देता

है। (X) वृहद स्थितियों में ऑक्सीकरण पर टॉलेन परीक्षण नहीं देता है। यह कार्बोक्सिलिक अम्ल

(Z)  देता है। (2) इस अभिक्रिया के  दौरान (Y) के  साथ निर्मित होता है। (X), (Y)

एवं (Z) क्रमशः हैं

A. 

B. 

C. 

(C8H8O)

(C7H6O2)

C6H5COCH3, CHI3, C6H5COOH

CH3COCH3, CHI3, CH3COOH

C6H5COCH3, CHI3. CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_6MNYXbFLECKl
https://dl.doubtnut.com/l/_e39yfdYiZqbH


D. 

Answer: A

उत्तर देखें

CH3CHO, CHI3, C6H5COOH

74. उचित उत्पादों से अभिक्रियाओं को पूर्ण करें। 

(i)  


(ii)  


(iii) 

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3CHO + NH2OH → X

CH2 = CH2 + PdCl2 + H2O
CuCl2
−−−→ Y

CH3CH2CH2CHOH
CrO3 −H2SO4

−−−−−−−−→ Z

X = CH3OH = NOH, Y = CH3CHO, Z = CH3CH2CH2COOH

X = CH3CH2NH2, Y = CH3CH2CHO, Z = CH3CH2CH2COOH

X = CH3CONH2, Y = HCHO, Z = CH3COCH3

X = CH3C ≡ N, Y = CH3CHO, Z = HCOOH

https://dl.doubtnut.com/l/_e39yfdYiZqbH
https://dl.doubtnut.com/l/_aLvUCD4AmwSV


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

75. अभिक्रिया के  दिये गये क्रम में अंतिम उत्पाद (Z) है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH = CHCHO
NaBH4

−−−→ X
HCl

−−−→
ZnCl2

Y
( ii )KCN

−−−−−→
( ii )H +

Z

CH3CH = CHCH2COOH

CH3CH2CH2COOH

CH3CH = CHCOOH

CH3CH(CI)CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_aLvUCD4AmwSV
https://dl.doubtnut.com/l/_GuUH3kYgfFBe


76. दिये गये अभिक्रिया क्रम में (X) एवं (Y) को पहचानिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

77. -हाइड्रॉ क्सीप्रोपेनाइक अम्ल को क्रम में दिये गये निम्न पदों द्वारा एथेनल से बनाया जा

सकता है।

α

https://dl.doubtnut.com/l/_CUmUKNNb6VqV
https://dl.doubtnut.com/l/_7rjCJU28mXoS


A. अम्लीय जल-अपघटन द्वारा अनुसरित किये गये HCN के  साथ उपचार

B.  के  साथ अभिक्रिया द्वारा अनुसरित किये गये  के  साथ उपचार

C. जल-अपघटन द्वारा अनुसरित किये गये  के  साथ उपचार

D. सल्फ्यूरिक अम्ल की उपस्थिति में  के  साथ उपचार

Answer: A

उत्तर देखें

Na2CO3 NaHSO3

H2SO4

K2Cr2O7

78. निम्न में से कौन-सी अभिक्रिया प्राप्त नहीं होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_7rjCJU28mXoS
https://dl.doubtnut.com/l/_pSBJLNcQcxVH


उत्तर देखें

79. निम्न में से कौन-सी प्रबल ऑक्सीकरण पर ऐसीटिक अम्ल की vलब्धि (Yield) होगी?

A. ब्यूटेनॉन

B. प्रोपेनॉन

C. एथिल ऐथेनॉऐट

D. ऐथेनॉल

Answer: C

उत्तर देखें

80. कार्बोक्सिलिक अम्ल के  कारण डाइमराइज होते हैं

A. उच्च अणुभार

B. उपसहसंयोजी आबन्धन

C. अन्तराणुक हाइड्रो जन आबन्धन

https://dl.doubtnut.com/l/_pSBJLNcQcxVH
https://dl.doubtnut.com/l/_YsA1pN5okC9t
https://dl.doubtnut.com/l/_LM7p9gw2FkHv


D. सहसंयोजी आबन्धन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

81. अणुसूत्र  वाला यौगिक (X) धनात्मक 2,4-DNP परीक्षण देता है किन्तु ऋणात्मक

टॉलेन परीक्षण देता है। ऑक्सीकरण पर यह अणुसूत्र  के  साथ कार्बोक्सिलिक अम्ल

(Y) देता है।

A. पेन्टेन-3-ओन, प्रोपेनाइक अम्ल, ब्यूटेन

B. पेन्टेनल, पेन्टेनोइक अम्ल, ऑक्टेनहज

C. 2-मेथिलब्यूटेनोन, ब्यूटेनॉइक अम्ल, हेक्सेन

D. 2, 2-डाइमेथिलप्रोपेनॉन, प्रोपेनॉइक अम्ल, हेक्सेन

Answer: A

उत्तर देखें

C5H10

C3H6O2

https://dl.doubtnut.com/l/_LM7p9gw2FkHv
https://dl.doubtnut.com/l/_9gaGNRx8KXsV
https://dl.doubtnut.com/l/_hyWbP6888CMz


82. निम्न में से कौन से यौगिक का  के  लिए सबसे छोटा मान होना चाहिए?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

pKa

CHF2CH2CH2COOH

CH3CH2CF2COOH

CH2FCHFCH2COOH

CH3CF2CH2COOH

83. दी गई अभिक्रिया में (X), (Y) एवं (Z) को पहचानिए। 

A. 

B. 

C. 

CH3CHO
K2Cr2O7

−−−−→
H2SO4

(X)
PCl5
−−→ (Y )

C6H6

−−−−−→
anh .AlCl3

(Z)

(X) = HCOOH, (Y )COCl2, (Z) = C6H5Cl

(X) = CH3COOH, (Y ) = CHCOCl, (Z) = C6CH5COCH3

(X) = CH3COOH(Y ) = CH3CH2CH2Cl, (Z) = C6H5CH2CH2CH

https://dl.doubtnut.com/l/_hyWbP6888CMz
https://dl.doubtnut.com/l/_alx5miifHtTz


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(X) = CH3COCH3, (Y ) = CH3CHCICH3. (Z) = C6H5COCH3

84. ऐसिटल्डिहाइड को ऐसीटोन में परिवर्तित करने के  लिए सही पद क्या हैं?

A.  ऑक्सीकरण

B. ऑक्सीकरण,  ऊष्मा

C. अपचयन, KCN, जलअपघटन

D. ऑक्सीकरण,  ऊष्मा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3MgBr, H2O

Ca(OH)2,

C2H5ONa,

https://dl.doubtnut.com/l/_alx5miifHtTz
https://dl.doubtnut.com/l/_SjTHLRvw1TJd


85. दी गई अभिक्रिया के  एक समूह (Set) में एसीटिक अम्ल एक उत्पाद C प्रदान करता है

 उत्पाद C होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH + PCl5 → A
C6H6

−−−−−→
निर्जलAlCl3

B
C2H5MgBr

−−−−−−→
 ईथर 

CH3CH(OH)C2H5

CH3COCH6H5

CH3CH(OH)C6H5

CH3 −

C2H5

∣

C − (OH)C6H5

86. निम्न अभिक्रिया में (X), (Y) एवं Z2) यौगिकों को पहचानिए: 

A. 

CH3Br
Mg / ईथर
−−−−→ X

( i )CO2

−−−−−→
( ii )  जल 

Y
CH3OH ,H +

−−−−−−−→
Δ

Z

(X) = CH3MgBr, (Y ) = CH3COOH, (Z) = CH3COOCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_tOweyGFkxmxn
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZrqdILL8Krx


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(X) = CH3CH2Br, (Y ) = CH3CH2OH, (Z) = CH3CH2CH2CH3

(X) = CH3CH2MgBr, (Y ) = CH3CH2COOH(Z) = CH3CH2COC

(X) = CH3COOH(Y ) = CH3CH2COCH3, (Z) = CH3COOCH3

87. खाली स्थानों को भरें। 

हेल-वोलाई जेलिस्की अभिक्रिया में, कार्बोक्सिलिक अम्ल - एवं का प्रयोग

करके  स्थिति पर हैलोजनीकृ त हो जाते हैं।

A.  आयोडीन

B.  फॉस्फोरस, हैलोजन

C.  फॉस्फोरस, 

________ ______

__________

αNaOH,

β,

β H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZrqdILL8Krx
https://dl.doubtnut.com/l/_0YCxIfHrTR3f


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

β, PCl5, NaOH

88. उचित विकल्प द्वारा छू टी हुई कड़ियों (X), (7) एवं (Z) को पूर्ण कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH
pBr3 /Br2

−−−−−→ X
KCN
−−→ Y

H3O
+

−−−→ Z

X Y Z

CH3COBr CH3COCN CH3COOH

X Y Z

BrCH2COOH CH2COOH
∣

CN

HOOC − CH2COOH

X Y Z

BrCH2fCOOH CH2(CN)COOH

COOH

∣

COOH

X Y Z

Br2CHCOOH Br2C(CN)COOH CH3CH2COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_0YCxIfHrTR3f
https://dl.doubtnut.com/l/_6MCZ3HuArywE


89. क्या होता है जब कार्बोक्सिलक अम्ल को लीथियम ऐलुमिनियम हाइड्रा इड के  साथ उपचारित

किया जाता है?

A. ऐल्डिहाइड बनता है।

B. प्राथमिक ऐल्कोहॉल बनता है।

C. कीटोन बनता है।

D. ग्रिगनार्ड अभिकर्मक बनता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90. ऐसीटिक अम्ल को फॉस्फोरस एवं क्लोरीन की उपस्थिति में हैलोजनीकृ त किया जा सकता

है। फॉर्मिक अम्ल को इसी समान तरीके  से हैलोजनीकृ त नहीं किया जा सकता है क्योंकि

A. फॉर्मिक अम्ल में  परमाणु की उपस्थिति होती है।

B. ऐसीटिक अम्ल में -H परमाणु की उपस्थिति होती है।

C.  में  परमाणु की अनुपस्थिति होती है।

α − H

α

CH3COOH α − H

https://dl.doubtnut.com/l/_KTbmcCehKRXz
https://dl.doubtnut.com/l/_J9zhwL9w3nQ2


D. ऐसीटिक अम्ल की अम्लीय तीव्रता फॉर्मिक अम्ल की अपेक्षा अधिक होती है।

Answer: B

उत्तर देखें

91. अणु सूत्र  वाला यौगिक (X) अम्ल की उपस्थिति में जल द्वारा जलअपघटित होकर

कार्बोक्सिलिक अम्ल (Y) एवं ऐल्कोहॉल (Z) देता है। क्रोमिक अम्ल के  साथ ऑक्सीकरण पर

(Z), (Y) देता है। (X), (Y) एवं (Z) हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C4H8O2

X Y Z

CH3COOCH3 CH3COOH CH3OH

X Y Z

CH3COOCH3 CH3COOH C2H5OH

X Y Z

C2H5COOCH3 C2H5COOH C2H5OH

X Y Z

CH3COOC2H5 C2H5COOH CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_J9zhwL9w3nQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_ubF9klbByQR6
https://dl.doubtnut.com/l/_lcbhEHHtDqRH


92. निम्न में कौन-सा HVZ अभिक्रिया में नहीं होगा?

A. प्रोपेनॉइक अम्ल

B. एथेनोइक अम्ल

C. 2-मेथिलप्रोपेनॉइक अम्ल

D. 2, 2-डाइमेथिलप्रोपेनॉइक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

93. ऐल्कोहॉलों में उपस्थिति –OH समूह उदासीन होता है जबकि यह कार्बोक्सिलिक अम्ल में

अम्लीय होता है क्योंकि

A. कार्बोक्सिलिक अम्ल में, –OH समूह इलेक्ट्रॉ नग्राही कार्बोनिल समूह से जुड़ा होता है।

B. ऐल्कोहॉल में, OH समूह ऐल्किल समूह से जुड़ा होता है जो इलेक्ट्रॉ नग्राही होता है।

C. कार्बोक्सिलिक समूह इलेक्ट्रॉ न निर्मोची (Releasing) समूह होता है।

D. ऐल्कोहॉलिक समूह इलेक्ट्रॉ नग्राही समूह होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_lcbhEHHtDqRH
https://dl.doubtnut.com/l/_pmW3rnKztIs7


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

94. निम्न में से कौन-सा अम्लों की आपेक्षिक तीव्रता का सही क्रम है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ClCH2COOH > BrCH2COOH > FCH2COOH

BrCH2COOH > CICH2COOH > FCH2COOOH

FCH2COOH > ClCH2COOH > BrCH2COOH

ClCH2COOH > FCH2COOH > BrCH2COOH

95. निम्न में से कौन-सा क्रम अम्लीय लक्षण के  घटते हुए क्रम के  लिए सही नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_pmW3rnKztIs7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZykN0TDIjECP
https://dl.doubtnut.com/l/_f6YNnbYW9fry


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

CH3CH2CH(Cl)COOH > CH3CH(Cl)H2COOH > CH2(Cl)CH2

ICH2COOH > BrCH2COOH > ClCH2COOH > FCH2COOH

CCl3COOH > CHCl2COOH > CH2COOH > CH3COOH

HCOOH > CH3COOH > C2H5COOH > (CH3)2CHCOOH

96. कु छ साधारण रासायनिक परीक्षण यौगिकों के  युग्मों के  मध्य अन्तर करने के  लिए नीचे दिये

गये हैं। निम्न में से कौन-सा परीक्षण अन्तर करने के  लिए सही नहीं है?

A. प्रोपेनल एवं प्रोपेनोन – रजत दर्पण परीक्षण

B. ऐसीटोफिनोन एवं बेंजोफिनोन – आयोडोफॉर्म परीक्षण

C. एथेनल एवं प्रोपेनल – फे हलिंग परीक्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_f6YNnbYW9fry
https://dl.doubtnut.com/l/_zcCmUN32H1HH


D. बेंजॉइक अम्ल एवं एथिल बेंजॉएट – सोडियम बाइकार्बोनेट परीक्षण

Answer: C

उत्तर देखें

97. स्तंभ-I को स्तंभ-II से मिलाएं  तथा उचित विकल्प को चिन्हित करें। 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_zcCmUN32H1HH
https://dl.doubtnut.com/l/_3YGOwCXq33nN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(A) → (i), (B) → (ii), (C) → (iii), (D) → (iv)

(A) → (iii), (B) → (iv), (C) → (i), (D) → (ii)

(A) → (iv), (B) → (i), (C) → (ii), (D) → (iii)

(A) → (ii), (B) → (iii), (C) → (iv), (D) → (i)

98. निम्न अभिक्रियाओं का अध्ययन कीजिए तथा उचित विकल्प को चिन्हित कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

(A) (B) (C) (D)

(CH3CO)
2
O CH3COOH CH3COOC2H5 C2H5OH

(A) (B) (C) (D)

CH3COCl HCOOH CH3COOCH3 CH3OH

(A) (B) (C) (D)

CH3COOH CH3OH CH3COOCH3 CH3OH

(A) (B) (C) (D)

CH3NH2 CH3COOH CH3COOCH3 C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_3YGOwCXq33nN
https://dl.doubtnut.com/l/_HLYy0ik6Ng34


99. अभिक्रिया क्रम में प्राप्त अन्तिम उत्पाद (C) है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2COOH
PCl3
−−→ (A)

C6H6

−−→
AlCl3

(B)
NH2NH2

−−−−−−→
क्षार  ऊष्मा 

(C)

100. निम्न में से कौन-सा कथन फॉर्मिक अम्ल के  बारे  में सही है?

https://dl.doubtnut.com/l/_HLYy0ik6Ng34
https://dl.doubtnut.com/l/_FFmbx4iZIrPC
https://dl.doubtnut.com/l/_ySXql7n3p17P


Ncert Exemplar Problems

A. यह एक अपचायक है।

B. यह ऐसीटिक अम्ल की अपेक्षा दुर्बल अम्ल होता है।

C. यह एक ऑक्सीकारक है।

D. जब इसके  कै ल्शियम लवण को गर्म किया जाता है, तो यह ऐसीटोन बनाता है।

Answer: A

उत्तर देखें

1. जल का ऐल्काइनों (Alkynes) में योग अम्लीय माध्यम तथा  आयनों की उपस्थिति में

उत्प्रेरक की भाँति होता है।

निम्न में से कौन-सा उत्पाद इन स्थितियों में ब्यूट-1-इन के  साथ जल के  योग पर बनेगा?

A. 

B. 

Hg2+

CH3 − CH2 − CH2 −

O

∣ ∣

C − H

CH3 − CH2 −

O

∣ ∣

C − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_ySXql7n3p17P
https://dl.doubtnut.com/l/_jbPXmgYPglg4


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 −

O

∣ ∣

C − OH + CO2

CH3 −

O

∣ ∣

C − OH + H −

O

∣ ∣

C − H

2. निम्न में से कौन-सा यौगिक नाभिकस्नेही योग अभिक्रियाओं की ओर सर्वाधिक क्रियाशील

होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3 −

O

∣ ∣

C − CH3

CH3 −

O

∣ ∣

C − H

https://dl.doubtnut.com/l/_jbPXmgYPglg4
https://dl.doubtnut.com/l/_vFVgL5DQx5Ll


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. बढ़ती हुई अम्लीय तीव्रता का सही क्रम है

A. फीनॉल  एथेनॉल  क्लोरोऐसीटिक अम्ल  ऐसीटिक अम्ल

B. एथेनॉल  फीनॉल  क्लोरोऐसीटिक अम्ल  ऐसीटिक अम्ल

C. एथेनॉल  फीनॉल  क्लोरोऐसीटिक अम्ल  ऐसीटिक अम्ल

D. क्लोरोऐसीटिक अम्ल  ऐसीटिक अम्ल  फीनॉल  एथेनॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

< < <

< < <

< < <

< < <

4. यौगिक  को किसकी अभिक्रिया द्वारा बनाया जा सकता है?

A. NaOH की उपस्थिति में फीनॉल एवं बेंजॉइक अम्ल

Ph − O −

O

∣ ∣

C − Ph

https://dl.doubtnut.com/l/_vFVgL5DQx5Ll
https://dl.doubtnut.com/l/_Qmk28Jw6xhyq
https://dl.doubtnut.com/l/_goXsWuEVXVcb


B. पिरीडीन की उपस्थिति में फीनॉल एवं बेंजॉइल क्लोराइड

C.  की उपस्थिति में फीनॉल एवं बेंजॉइल क्लोराइड

D. पैलेडियम की उपस्थिति में फीनॉल एवं बेंजेल्डिहाइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ZnCI2

5. वह अभिकर्मक जो ऐसीटोन एवं बेंजेल्डिहाइड, दोनों से 'क्रिया नहीं करता है, वह है

A. सोडियम हाइड्रो जनसल्फाइट

B. फे निल हाइड्रे जाइन

C. फे हलिंग विलयन

D. ग्रिगनार्ड अभिकर्मक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_goXsWuEVXVcb
https://dl.doubtnut.com/l/_7LO04AWZTSVf
https://dl.doubtnut.com/l/_w8bkdHIqMhBE


6. कै निजारो अभिक्रिया किसके  द्वारा नहीं दी गई है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HCHO

CH3CHO

7.  उपरोक्त

अभिक्रिया में क्रमशः 'A' की संरचना एवं समावयवता का प्रकार हैं

A. प्रॉप-1-ईन-2-ऑल, मध्यावयवता

CH3 − C ≡ CH
40 %H2SO4
−−−−−−→
1 %HgSO4

A
स म ा व य व त ा
−−−−−−→ CH3 − C

∣ ∣

O

− CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_w8bkdHIqMhBE
https://dl.doubtnut.com/l/_oQo72Q8cL5B3


B. प्रॉप-1-ईन-1-ऑल, टॉटोमेरिज्म

C. प्रॉप-2-ईन-2-ऑल, ज्यामितीय समावयवता

D. प्रॉप-1-ईन-2-ऑल, टॉटोमेरिज्म

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न अभिक्रिया में यौगिक (A) एवं (C) है

A. समान

B. स्थान समावयवी

C. क्रियात्मक समावयवी

D. प्रकाशिक समावयवी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO
( i )CH3MgBr

−−−−−−−−→
( ii )H2O

(A)
H2SO4 , Δ
−−−−−→ (B)

हाइडोबोरेशन ऑक्सीकरण
−−−−−−−−−→ (C)

https://dl.doubtnut.com/l/_oQo72Q8cL5B3
https://dl.doubtnut.com/l/_NizCdWSIQevr


9. निम्न परिवर्तन के  लिए सर्वाधिक उचित अभिकर्मक कौन-सा है? 

A. टॉलेन अभिकर्मक

B. बेंजॉइल परॉक्साइड

C.  एवं NaOH विलयन

D. Sn एवं NaOH विलयन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH = CH − CH2 −

O

∣ ∣

C − CH3 → CH2 − CH = CH − CH2 −

O

∣

C

I2

10. निम्न में से कौन-सा यौगिक क्षारीय  विलयन के  साथ ऑक्सीकरण पर ब्यूटेनॉन

देगा?

A. ब्यूटेन-1-ऑल

B. ब्यूटेन-2-ऑल

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_NizCdWSIQevr
https://dl.doubtnut.com/l/_Rh5PLqZ8wL2v
https://dl.doubtnut.com/l/_KfwJpQsjeEp5


Assertion Reason Corner

C. इनमें से दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. क्लेमेंशन अपचयन में काबोनिल यौगिक को किसके  साथ उपचारित किया जाता है?

A. जिं क अमलगम + HCl

B. सोडियम अमलगम + HCl

C. जिं क अमलगम + नाइट्रिक अम्ल

D. सोडियम अमलगम +

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_KfwJpQsjeEp5
https://dl.doubtnut.com/l/_v5jHGjyj1ist


1. अभिकथनः फॉर्मेल्डिहाइड में सभी चार परमाणु एक समतल में होते हैं। 

तर्कः  कार्बोनिल कार्बन p-कक्षकों के  अतिव्यापन (Overlapping) द्वारा ऑक्सीजन के  साथ

एक आबन्ध बनाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π −

2. अभिकथन: ऐसिटल्डिहाइड को  एवं  की उपस्थिति में जल में एथिन को

मिलाकर बनाया जा सकता है। 

तर्कः  उच्चतर ऐल्के लाइन उच्चतर ऐल्डिहाइड देते हैं।

H2SO4 HgSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_UkUdx3tnrNcn
https://dl.doubtnut.com/l/_sFDF8x70b0d4


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

उत्तर देखें

3. अभिकथनः ईटार्ड अभिक्रिया ऐल्डिहाइड अवस्था पर टॉलूईन के  ऑक्सीकरण को बन्द करने

में मदद करती है। 

तर्क  : क्रोमिल क्लोराइड मेथिल समूह को क्रोमियम संकु ल में ऑक्सीकृ त करता है, जो

जलअपघटन पर संगत बेंजल्डिहाइड देता हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_sFDF8x70b0d4
https://dl.doubtnut.com/l/_GMzi25DveIZU


C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

4. अभिकथनः दिये गये यौगिकों के  क्वथनांक इस क्रम का पालन करते हैं:

तर्कः  क्वथनांक के वल अणु' भार पर निर्भर करते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

दे खें

CH3CH2CH2CHO = CH3CH2CH2CH2CH3 < CH3CH2CH2CH2OH ≈

https://dl.doubtnut.com/l/_GMzi25DveIZU
https://dl.doubtnut.com/l/_RFEMk5cgunye


उत्तर देखें

5. अभिकथनः ऐसिटल्डिहाइड नाभिकस्नेही योग अभिक्रियाओं में ऐसीटोन की अपेक्षा अधिक

क्रियाशील होता है। 

तर्कः  ऐसीटोन में दो ऐल्किल समूह कार्बन की विद्युतस्नेहता (Electrophilicity) को कम करते

हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RFEMk5cgunye
https://dl.doubtnut.com/l/_5THPqValZNCc


6. अभिकथनः कार्बोनिल यौगिक के  -हाइड्रो जन परमाणु की प्रकृ ति अम्लीय होती है। 


तर्क : -हाइड्रो जन अगले कार्बोनिल कार्बन से कार्बन को सीधे ही जोड़ता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

उत्तर देखें

β

β

7. अभिकथनः ऐरोमैटिक ऐल्डिहाइड एवं फॉर्मेल्डिहाइड कै निजारो अभिक्रिया सम्पन्न करते हैं। 

तर्कः  वे ऐल्डिहाइड जिनमें  परमाणु होता है, कै निजारो अभिक्रिया सम्पन्न करते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

α − H

https://dl.doubtnut.com/l/_uGd0kr13S1lD
https://dl.doubtnut.com/l/_2yt8KpGM9zno


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिकथनः ऐरोमैटिक ऐल्डिहाइड एवं कीटोन मैटा-स्थिति पर विद्युतस्नेही प्रतिस्थापन

अभिक्रिया सम्पन्न करते हैं।

तर्कः  कार्बोनिल समूह विद्युतस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रियाओं की ओर वलय' को सक्रिय करता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_2yt8KpGM9zno
https://dl.doubtnut.com/l/_OHSPUbTkkswP


Answer: C

उत्तर देखें

9. अभिकथनः ऐथेनल एवं प्रोपेनल का क्रॉस ऐल्डॉल संघनन चार उत्पादों का मिश्रण देता है। 

तर्कः  ऐथेनन एवं प्रोपेनल, दोनों में -हाइड्रो जन परमाणु निहित होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α

https://dl.doubtnut.com/l/_OHSPUbTkkswP
https://dl.doubtnut.com/l/_7SL7CskMU6iT


10. अभिकथनः क्षारीय  की उपस्थिति में 4-मेथिलऐसीटोफिनोन बेंजॉइक अम्ल में

ऑक्सीकृ त हो जाता है। 

तर्कः  कीटो समूह -COOH समूह में ऑक्सीकृ त हो जाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

11. अभिकथन: फीनॉल एवं बेंजॉइक अम्ल को  द्वारा अलग किया जा सकता है। 


तर्क : बेंजॉइक अम्ल, फीनॉल की अपेक्षा प्रबल होता है अतः  के  साथ क्रिया करता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

Na2CO3

Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_A7xPGz4nXheI
https://dl.doubtnut.com/l/_oMxbN4Jmszqq


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. अभिकथनः समूहों का प्रत्यक्ष जुड़ाव जैसे फिनाइल या विनाइल का कार्बोक्जिलिक अम्ल से,

कार्बोक्जिलिक अम्ल की अम्लीयता को बढ़ाता है। 

तर्कः  अनुनाद प्रभाव हमेशा कार्बोक्सिलिक अम्लों की अम्लीयता को बढ़ाता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_oMxbN4Jmszqq
https://dl.doubtnut.com/l/_1wl9wjmRZrZk


Answer: C

उत्तर देखें

13. अभिकथनः  अभिक्रिया नहीं देता है। 


तर्कः   में -हाइड्रो जन परमाणु नहीं होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3CCOOH, HVZ

(CH3)3CCOOH α

https://dl.doubtnut.com/l/_1wl9wjmRZrZk
https://dl.doubtnut.com/l/_dBIL2NNQl84n


14. अभिकथनः कार्बोक्सिलिक अम्ल फ्रीडल-क्राफ्ट अभिक्रिया को सम्पन्न नहीं करता है। 

तर्कः  कार्बोक्सिल समूह मेटा-दैशिक समूह होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. अभिकथनः अधिकांश कार्बोक्सिलिक अम्ल वाष्प प्रावस्था में या ऐप्रोटिक विलायकों में

द्विलकों (डाइमर) के  रूप में उपस्थित रहते हैं।

तर्कः  उच्चतर कार्बोक्सिलिक अम्ल, हाइड्रो कार्बन भाग के  जलविरोधी आकर्षण में वृद्धि के  कारण

प्रायोगिक रूप से जल में अविलेय होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_X3VKQxtyh3L2
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpxqxGfmTSLQ


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है।

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता

है।

C. अभिकथन सही है. लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpxqxGfmTSLQ

